Конспект урока литературы

 в 5 классе 

Тема урока: Добро и зло в сказке А. С. Пушкина «Сказка о мёртвой царевне и о семи богатырях». 
Цель урока: раскрытие нравственного смысла сказки А. С. Пушкина «Сказка о мёртвой царевне и о семи богатырях»

Задачи урока:  
Образовательные:1) рассмотреть категории добра и зла на примере сказки А. С. Пушкина «Сказка о мёртвой царевне и семи богатырях»; 

2) продолжить обучение элементам анализа художественного текста, умению сравнивать, обобщать;

Воспитательные: 1) формирование прочной нравственной позиции, положительных ориентаций на распознавание истинной красоты.

Развивающие: 1) развивать навыки исследовательской деятельности
Планируемые результаты:  
     Личностные: формирование ценностной сферы обучающегося в ходе работы с ценностными понятиями «добро», «зло»; воспитание любви к сказкам; научить готовности и способности к саморазвитию и самообразованию на основе мотивации к обучению и познанию.
     Метапредметные 
     давать определения понятиям; находить ответы на вопросы, используя учебник; научится устанавливать причинно-следственные связи. Обучающийся получит возможность научиться: основам рефлексивного чтения, ставить проблему, аргументировать, самостоятельно проводить исследование на основе применения методов наблюдения.
: учитывать разные мнения и интересы, научится работать в паре, группе; оформлять свои мысли в устной форме, работая в паре и группе; научится брать на себя инициативу в организации совместного действия, аргументировать свою точку зрения, спорить и отстаивать свою точку зрения не враждебным для одноклассников образом.
     Предметные: понимание ключевых проблем сказки; владение литературоведческими терминами «типы сказочных персонажей», «народная и литературная сказка»; приобщение к духовно-нравственным ценностям русского народа.
Оборудование урока:

1) ноутбук;
2) компьютерная презентация, иллюстрации к «Сказке о мёртвой царевне и о семи богатырях», учебник, тетрадь
Образовательная технология: технология развивающего обучения.
Тип урока: урок-исследование
Ход урока
	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Время

	I. Организационный момент
	Придумано кем-то
Просто и мудро.
При встрече здороваться: "Доброе утро" 
– Доброе утро и солнцу и птицам
– Доброе утро улыбчивым лицам,
И каждый становится добрым, доверчивым.
Пусть доброе утро длится до вечера!

– Давайте и мы улыбнемся друг другу.

Пусть   нам будет тепло и радрстно.Тем более
, что к нам  сегодня пришла ……сказка.
(звучит песня « В гостях у сказки»)
Мы будем работать в группах. Какие 

правила работы в группе
Рассказываю о работе в группах.


	Настраиваются на учебу.
Получают материал, необходимый для работы.

 (все равны, каждый имеет право высказаться, не обижать, не оскорблять)
	3 мин

	II. Этап актуализации известного способа действия
	Что такое сказка? 
Назовите народные сказки, которые мы изучили.

 Кроме народных, какие еще сказки бывают?

Чем  литературные сказки отличаются от народных?
	Сказка –    это занимательный рассказ о необыкновенных и вымышленных событиях и приключениях. 

Авторские 

	5 мин.

	
	Рассмотрите иллюстрации к литературному произведению. Скажите, кто автор и как называется произведение.?
Какие эпизоды здесь изображены?
	А. С. Пушкин «Сказка о мёртвой царевне и семи богатырях».

.
	1мин

	
	К каким сказкам можно отнести сказку «Сказка о мёртвой царевне и семи богатырях»? Почему?
	К авторским, так как написал А. С. Пушкин.
	

	
	А какие еще сказки А.С.Пушкина вы знаете?
Почему Пушкин любил этот жанр устного народного творчества?
	Ещё в детстве няня Арина Родионовна Яковлева привила Пушкину любовь к сказкам
	

	III. Определение совместной цели деятельности
	Послушайте притчу.
- Когда-то давным-давно жил человек на свете и не знал, что существует на земле Добро и Зло. Отправился человек в дорогу, встретилась ему на пути гора. На вершине горы стояли два сосуда. Один сосуд был наполнен Добром, другой – Злом. Заинтересовало человека содержимое сосудов, решил он заглянуть вовнутрь и узнать, что же такое Добро и Зло. Разбил он кувшины, перемешалось всё их содержимое.  Наполнило содержимое кувшинов душу человека. Живёт человек и не знает, чего в его  душе больше.

Посмотрите на эпиграф нашего урока


	Притча- небольшой рассказ, иносказание, в котором заключено религиозное или моральное поучение.
Лишь добро одно бессмертно.
Зло подолгу не живёт.

Шота Руставели, грузинский поэт.

	1,5 мин.

	
	Как вы думаете, о чём мы сегодня будем говорить на уроке?
	О добре и зле. О добрых и злых героях.
	

	
	Запишите тему урока в тетрадь: «Добро и зло в «Сказке о мёртвой царевне и семи богатырях»».
А какую цель мы будем достигать?
	
	

	IV.   Этап выдвижения гипотез и планирования действий по их проверке
	Сегодня на уроке мы с вами должны доказать или опровергнуть знакомое нам выражение: «В сказках добро всегда побеждает зло». Что мы для этого должны сделать? (Строим алгоритм работы)
	Строят алгоритм работы:
1. Узнать по словарю, что такое ДОБРО и ЗЛО.

2. Найти в сказке добрых и злых героев, охарактеризовать их.

3. Сравнить добрых и злых героев на примере некоторых из них.

4. Проследить по тексту сказки, что погибает: добро или зло?

5. Сделать вывод о том, добро победило в сказке или зло.
	1 мин

	Проверка д/з
	Что же это такое – Добро и Зло? Вам необходимо было найти в словарях значение слов «добро» и «зло».
	Ученики зачитывают определения терминов из словарей.
	2 мин.

	
	Я тоже подготовилась и нашла следующие определения данных слов.
Добро – это то, что хорошо, полезно человеку, с чем связаны надежды людей, представления о свободе и счастье.

Зло всегда имеет отрицательный смысл и обозначает плохое, влекущее за собой беды, страдания, горе, несчастье. (Школьный философский словарь).
	Слайд
	

	
	Можем ли мы утверждать, что добро и зло являются противоположными понятиями?
 А как в русском яз. называются слова с противоположным значением. 
Придумайте синонимы к словам ДОБРО и ЗЛО
	Да. Добро и зло – противоположные понятия.
Антонимы.
	

	
	Мне хотелось бы, чтобы вы усвоили не только значения слов, данных в словаре, но и увидели, как Пушкин показывает добро и зло в своей сказке.
	
	

	1. Работа в группах
	Пользуясь текстом сказки, попытайтесь распределить всех героев сказки на добрых и злых. Объясните, почему?
	Работают в группах (2 группы по 4 человека)
	4 мин.

	2. Проверка выполнения задания
	Добрые- Царевна, Елисей, 7богатырей,
Отрицательные- царица. 
	Выступают по 1 человеку от группы. Защищают свои работы.
	3 мин.

	
	Каких героев больше в сказке: положительных или отрицательных?
	Положительных.
	

	Физкультминутка
	Царица и Зеркальце: И Царица хохотать…..
А Царевнамолодая,  тихомолком подрастая..
	Выполняют упражнения- подражания царице и затем царевне.
	1 мин.

	
	Подумайте, в образах каких героев заметна наиболее яркая характеристика добра и зла?
Вопросы 1 группе

Как же мачеха появилась в сказке?

Долго царь был неутешен,

Но как быть? И он был грешен;

Год прошёл как сон пустой,

Царь женился на другой.

Царица была очень хороша собой:

Правду молвить, молодица
Уж и впрямь была царица:
Высока, стройна, бела,
И умом и всем взяла;
Но зато горда, ломлива,
Своенравна и ревнива.

Царица была  добродушна и весела только со своим зеркальцем:

Ей в приданое дано
Было зеркальце одно;
Свойство зеркальце имело:
Говорить оно умело.
С ним одним она была
Добродушна, весела,
С ним приветливо шутила 

Вопросы 2 группе

Но мачеха, любуясь своей красотой в зеркало, совсем забыла про молодую падчерицу. Между тем царевна незаметно выросла и стала просто красавицей:

Но царевна молодая,
Тихомолком расцветая,
Между тем росла, росла,
Поднялась — и расцвела

Внешностью она ничуть не уступала мачехе:

Белолица, черноброва,
Нраву кроткого такого.

Для молодой  царевны сыскался и жених:

И жених сыскался ей,
Королевич Елисей. 

	Царевны и царицы-мачехи.
Работа с лексикой.   – Скажите, как вы понимаете слова:
Нрав – характер, душевные качества.
Кроткий – незлобливый, покорный, смирный.
Гордый – сознающий своё превосходство.
Ломлива (от глагола «ломаться» – упряма, капризна.
Своенравный – упрямый, поступающий так, как вздумается.

	8-10 мин

	3. Вторая часть д/з - проверка
	Для того чтобы представить образы царевны и царицы, обратимся устному словесному рисованию портретов царевны и царицы.

	Учащиеся представляют словесные портреты (по 1 человеку от группы: 1группа – портрет Царевны, 2группа – портрет Царицы).
	5 мин

	4. Работа в группах
	Выпишите из текста сказки определения, характеризующие героинь, в таблицу
Царица

Царевна

Внешность

высока

белолица

Поведение, характер

Цвет

Отношение друг к другу


	Работают в готовых таблицах.
Самопроверка (сравнивают с таблицей на экране)

Царица

Царевна

Внешность

высока

стройна

бела

белолица

черноброва

Поведение, характер

Горда, ломлива, своенравна, ревнива, злая

Красавица-душа, милая, приветливая

Цвет

чёрный

Белый, красный

Отношение друг к другу

Ненависть, зависть

Даже к своим врагам относится хорошо, не держит на них зла, не пытается отомстить


	10 мин.

	
	Почему Царица решила погубить Царевну?
Ребята, давайте прочитаем следующий отрывок, который начинается со слов: «Но невеста молодая / До зари в лесу блуждая…» (стр. 100), чтобы доказать, что царица олицетворяет зло, а царевна – добро.

Выразительное чтение учащимися отрывка.

Учитель. Почему царевна решила, что в тереме «люди добрые живут»?

Учитель. Что сделала героиня в доме?

Учитель. Как это характеризует героиню?

Учитель: Правильно, ребята. Пушкин рисует образ Царевны в духе народно-сказочной традиции, когда в первую очередь ценится скромность, душевная щедрость, хозяйственность.
Можем ли мы про царицу сказать, что она трудолюбивая?
	Царица-мачеха считает себя самой красивой, а Царевна становится её соперницей, потому что волшебное зеркальце сообщило, что падчерица «милее и белее», чем она.
Есть иконы, в горнице чисто, светло.

Зажгла свечу, затопила печь

Она не только красивая, скромная, но и трудолюбивая.

Нет, она всегда сидит без дела, только в зеркало смотрится, любуется своей красотой.


	3 мин

	
	Какими словами вы можете выразить отношение Царицы к Царевне?
	Ненависть, зависть.
	

	
	Обладает ли добрый человек такими качествами?
	Нет, эти чувства характерны для злых людей.
	

	
	В сказках у добра всегда много помощников, а зло одиноко. Так ли это?
Чтение по ролям Эпизод Елисей и Солнце, Месяц, Ветер
Удалось ли королевичу Елисею спасти невесту? Как это произошло?

	Да. Мы видим, что даже явления природы помогают Елисею найти невесту.
Чтение по ролям Эпизод Елисей и Солнце, Месяц, Ветер


	

	
	Что же происходит в сказке со злой мачехой?
	Она умирает.
	

	
	Найдите в тексте строки, в которых говорится о последних минутах её жизни. Прочитайте выразительно.
	Зачитывают строки: 

«… Злая мачеха, вскочив,

Об пол зеркальце разбив,

В двери прямо побежала

И царевну повстречала.

Тут её тоска взяла,

И царица умерла».
	

	
	Пять раз в сказке царица названа злой, но справедливость восстановлена. Как восстановлена?
	Добро торжествует.
	

	
	Обратите внимание ещё раз на нашу гипотезу: «Добро всегда побеждает зло». Согласны вы с данными словами или нет?
 Обращаемся к эпиграфу.

А как узнать: добрый человек или злой?

А вы совершаете добрые поступки?
А злые?

Песня «Дорогою добра»
Рефлексия деятельности.
Чему учит нас сказка А.С.Пушкина?
Мир будет добрее, если….

Мы будем счастливее, если…

Россия будет успешной страной и мы будем счастливы, если…

Корзинка для царевны

Кому понравился урок, кто все понял и хочет утешить царевну, а также поздравить ее со свадьбой, давайте соберем для нее целую корзинку яблок, которые она так любит.
	Да. Царица в сказке умирает, а Царевна оживает. Значит, Добро победило Зло.
По поступкам. 

Храните добро в себе, не давайте злым мыслям становиться сильнее Вас.
Добро должно побеждать не только в сказках, но и в нашей реальной жизни.
Идите дорогою добра
Все будут добрыми, помогать друг другу
Будем стремиться стать лучше,  Добрее.
Будем совершать добрые поступки
Выходят к доске и прикрепляют бум. яблочки к корзинке.


	

	Д/з
	1.Нарисовать иллюстрацию к сказке. 2.Подобрать пословицы о добре и зле.
Диф. ДЗ
	Выполняют на выбор
	2 мин

	Оценивание
	Оценивание: кто работал отлично, 
                                           Хорошо
                                           средне    

Согласна. Принимается.                      
	Учащиеся дают оценку деятельности по её результатам 
	2 мин

	VII. Рефлексия
	Корзинка для царевны

Кому понравился урок, кто все понял и хочет утешить царевну, а также поздравить ее со свадьбой, давайте соберем для нее целую корзинку яблок, которые она так любит. 
	Выходят к доске и прикрепляют бум. яблочки к корзинке.
	1 мин


